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Açılıma dokunan eriyor

MHP Genel Başkanı Devlet Bahçeli’nin, Abdullah Öcalan’ın TBMM’de, DEM Parti grubunda 
konuşma yapmasını da öneren “açılımı”nın yarattığı derin siyasal ve toplumsal dalgalanma sü-
rüyor. Bu dalgalanmanın çok kısa sürede siyasal tabloyu değiştiren sonuçlara neden olduğunu 
söylemek mümkün. Açılımın işaret fişeğini ateşleyen Sn. Bahçeli’nin partisi MHP’nin oyu, karar-
sızlar dağıtıldığında, %7,5’e gerilemiş durumda. Geçen ay yaptığımız araştırmada MHP’nin oyu 
%11,7’ydi. 4,2 puanlık gerileme MHP’nin seçmenlerinin 3’te 1’inden fazlasını kaybettiğini göste-
riyor. Araştırmamızda MHP Genel Başkanı’nın grup konuşmasında bizzat kullandığı cümlelerle 
(Tecritin kaldırılması ve Öcalan’ın TBMM’de konuşma yapmasına dair) sorduğumuz soruda ka-
tılımcıların %73,5’inin Sn. Bahçeli’nin önerisine katılmadığı görülüyor. 

Bu soruya MHP seçmenlerinin verdiği yanıtlarda genel başkanlarının önerisine katılan 
MHP’lilerin oranı %27,2’de kalıyor. DEM Parti seçmenlerinin ise %62’si Sn. Bahçeli’nin önerisini 
desteklemekte. AK Parti seçmenlerinde MHP Genel Başkanının sözlerine katılanların oranı ise 
yalnızca %20,1. 

Sn. Bahçeli’nin Öcalan’lı önerisinin ardından oldukça hızlı bir şekilde inisiyatif alarak sürece 
dahil olan CHP Genel Başkanı Özgür Özel’in “el yükseltmesinin” CHP’ye maliyetinin yüksekliği 
dikkat çekici. CHP’nin oyu, kararsızlar dağıtıldığında, %26,9. Geçtiğimiz ay yaptığımız araştır-
mada %32,7 ile birinci parti olan Cumhuriyet Halk Partisi’nde 5,8 puanlık bir erime söz konusu. 
5,8 puanlık gerileme CHP’nin geçen ayki seçmenlerinin %17,8’ini kaybettiği anlamına geliyor. 
Sn. Özel’in bizzat sarf ettiği cümlelerle (Kürtlere teklif / Türkiye Cumhuriyeti’nin sahibi olma) 
sorduğumuz soruda CHP Genel Başkanına toplumun %73,2’sinin katılmadığını görüyoruz. Bu 
soruya CHP seçmenlerinin verdiği yanıtlara göre ise genel başkanlarının sözlerini destekleyen 
CHP seçmenlerinin oranı %24,2. Her 4 CHP seçmeninden 3’ünün karşı olduğu sözlere DEM Parti 
seçmenlerinin destek oranı %61,4. Bu oran MHP Genel Başkanının sözlerine olan DEM Parti 
seçmelerinin desteğiyle, hata payı içerisinde, aynı.

AK Parti’nin oyu, kararsızlar dağıtıldığında, %32,1. Geçtiğimiz ay gerçekleştirdiğimiz araştır-
mada %28,9 oy oranıyla ikinci olan iktidar partisi 3,2 puanlık artış ve CHP’deki 5,8 puanlık ge-
rileme neticesinde birinciliği CHP’den geri almış durumda. Sn. Bahçeli’nin işaret fişeğiyle baş-
layan sürece kamuoyu önünde dahil olmamaya özen gösteren AK Parti’nin ve Sn. Erdoğan’ın 
bu pozisyonunun iktidar partisini seçmenler nazarında koruduğunu söyleyebiliriz. Öcalan’la 
ailesinin 4 yıl aradan sonra fiziki temasının sağlanması da dahil olmak üzere yeni sürecin ana 
aktörü olan AK Parti’nin iktidarın küçük ortağının akıbetinden korunması siyasal risk yönetimi 
bakımından iyi konumlandığının açık bir göstergesi. CHP yönetiminin siyasal riski yüksek bir ik-
tidar projesinde iktidarın büyük ortağı oyunu arttırırken ciddi oy kaybı yaşaması da AK Parti’nin 
siyasi gündemi domine edici etkisine CHP’nin hala büyük ölçüde savunma geliştiremediğini 
ortaya koyuyor.

Toplum Öcalan için ne istiyor?

“Öcalan için devlet ne karar vermeli” sorusuna katılımcıların %45,5’i “İdam edilmeli” yanıtını 
verirken %33,2’si mevcut durum olan “Ömür boyu hapis cezası” cevabını veriyor. Mevcut durum 
ve şu an yasalarımızda bulunmayan bir üst ceza durumundaki idamı isteyenlerin toplam oranı 
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%78,7. “Serbest bırakılmalı” (%5) yahut “Ev hapsine alınmalı” (4,9) diyenlerin toplam oranı ise 
%9,9. Yasalarımızda bulunmamasına rağmen Öcalan’ın idamını isteyenlerde Zafer Partisi seç-
menleri %63,2 ile birinci, MHP seçmenleri %57,4 ile ikinci, İyi Parti seçmenleri ise %59’la üçüncü 
sırada. AK Parti seçmenlerinin %52,4’ü de Öcalan’ın idam edilmesini istediklerini belirtiyorlar. 
Serbest bırakılmasını isteyenlerde en yüksek oran %39,6 ile DEM Parti seçmenlerinde. Eğitim 
düzeyi arttıkça idamı destekleyenlerin oranı artıyor. 45 yaşından küçük her iki kişiden birinin de 
Öcalan’ın idam edilmesini istediği görülüyor. Bu oran ilerleyen yaşlarda azalmakta. 

Terör nasıl sona erdirilmeli?

Katılımcıların %44,9’u PKK terörünün silahlı mücadeleyle, %32,3’ü müzakereyle sona erdiri-
lebileceğini düşünüyor. Müzakereyi bir yöntem olarak uygun bulan %32,3’ün Sn. Bahçeli ve Sn. 
Özel’in sözlerine oranları nispetinde destek vermemeleri ve bu iki genel başkanın “açılımlarına” 
desteğin %20’nin altında kalması dikkat çekici. Bunda iki genel başkanın da toplumsal hassa-
siyetleri yeterince dikkate almadan, özensiz bir retorikle konuyu ele almalarının payı olduğunu 
söylemek mümkün. 

Bu sorunun seçenekleri arasında bulunan “İstediklerini vererek” şıkkını katılımcıların sadece 
%2,5’inin seçtiğini bu oranın DEM Parti seçmenlerinde %3,6 ile sınırlı kaldığını görüyoruz.

Kürtler Türklerle eşit hak ve özgürlüklere sahip mi?

Kürtlerin Türklerle eşit hak ve özgürlüklere sahip olduğunu düşünenlerin oranı %74. Olma-
dığını düşünenler ise %22,2. Ana dili Kürtçe olanlarda eşit hak ve özgürlüklere sahip olmadığını 
düşünenlerin oranı %50,5. DEM Parti seçmenlerinde bu oran %61,1’e yükseliyor. Ana dili Türkçe 
olanlarda Kürtler ve Türklerin eşit haklara sahip olmadıklarını düşünenlerin oranı %17,9’da kalı-
yor.

“İktidarın faturasını” ödeyen CHP ve Yükselen Milliyetçi Lig

Sürecin henüz başlangıcında ana muhalefetin ağır bir siyasal bedel ödemesine rağmen ken-
disini koruyabilen ve bunu sürecin ana mimarı olarak yapabilen Ak Parti’nin yönetim kabiliyeti 
bakımından CHP’nin epey önünde olduğunu söylemek mümkün. Siyasal riski uygulayıcısı olan 
iktidarda olması beklenen bir süreçte iktidardaymış gibi politik bedel ödemek oldukça istisnai 
bir vaziyet. Bu bedel CHP’nin birinciliğine mal olmuş görünüyor.

Ak Parti’nin iktidar namına ödenecek siyasal bedeli de MHP’ye yüklediği anlaşılıyor. Bu 
yükün MHP’deki eritici etkisi ve CHP’nin aldığı irrasyonel pozisyon, iki muhalif milliyetçi partiye 
olan ilgiyi arttırmış durumda. Geçtiğimiz ay, kararsızlar dağıtıldığında, %4,7 olan Zafer Partisi 
%8,4’e yükselerek ulusal ülke barajının üstünde seyrediyor. Yine geçen ayki araştırmamızda, 
karasızlar dağıtıldığında, %3,6 olan İyi Parti %6,2’ye yükselmiş durumda. Bu geçtiğimiz aya 
göre Zafer Partisi’nin oylarını %78,7, İyi Parti’nin ise oylarını %72,2 arttırdığı anlamına geliyor. 
Bir anlamı da MHP’nin artık en büyük seçmen desteğine sahip milliyetçi parti pozisyonunu ilk 
defa kaybetmesi. Zafer Partisi %8,7 seçmen desteği ile %7,5’lik desteğe sahip MHP’nin önüne 
geçmiş görünüyor. Oldukça kısa bir sürede yaşanan bu erimenin devamı halinde İyi Parti’nin de 
MHP’nin önüne geçmesi muhtemel.
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Metodoloji

•	 Bu araştırma 18 yaş ve üzeri seçmen baz alınarak Türkiye’deki siyasi 
eğilimleri ölçmek amacıyla yapılmıştır.

•	 Saha uygulaması 24 Ekim 2024 tarihinde, NUTS 2 bölgelerinde, CATI 
(bilgisayar destekli telefon) anket yöntemi ile gerçekleştirilmiştir. 

•	 Araştırmanın örneklem büyüklüğü 1502 kişidir. Örneklem büyüklüğü 
%95 güven düzeyinde, hata payı  ±2,53 olarak hesaplanmıştır.
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→ ‘Kararsızım’, ‘Oy Kullanmayacağım’, ‘Geçersiz Oy Atacağım’ ve ‘Cevap 
Yok’ diyen katılımcılara ilave olarak “Kendinizi hangi partiye yakın 
hissediyorsunuz?” sorusu sorulmuş ve söz konusu seçmenlerin tercihleri bu 
ilave soruya göre dağıtılmıştır.
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